中共黑龙江省委机关报

黑龙江日报报业集团出版

2023年11月15日 星期三

癸卯年十月初三

第25290期 今日8版



# 习近平离京赴美国举行中美元首会晤

同时出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议

新华社北京11月14日电11月14日晚,国家主席习近平乘专机离开北京,应美国总统拜登邀请,赴美国旧金山举行中美元首 会晤,同时应邀出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议。

陪同习近平出访的有:中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇、中共中央政治局委员、外交部部长王毅等。

# 习近平向2023两岸企业家峰会10周年年会致贺信

# 牢记嘱托 奋力开创高质量发展可持续振兴新局面

# 首届龙商大会暨中国(黑龙江)国际 绿色食品产业高质量发展论坛举行

许勤出席并致辞

本报14日讯(记者曹忠义)14日,首 届龙商大会暨中国(黑龙江)国际绿色食 品产业高质量发展论坛在哈尔滨举行。 省委书记、省人大常委会主任许勤出席并

许勤代表省委、省政府对大会召开和 论坛举办表示祝贺,对各位嘉宾的到来表 示欢迎。他说,龙商总会去年成立以来, 团结带领龙江企业家秉持家国情怀、坚持 实业报国,开拓进取、奋发有为,为服务国 家大局和龙江振兴发展作出了积极贡 献。本届龙商大会和论坛以"新征程、新 发展、新机遇——打造黑土优品、建设质 量龙江"为主题,进一步凝聚了创新创业 力量,搭建了高端交流合作平台,必将有 力推动绿色食品产业高质量发展,为质量 中国建设作出新的贡献。

习贯彻习近平总书记视察黑龙江期间重 要讲话重要指示精神,牢记嘱托、感恩奋 进,坚决扛起维护国家"五大安全"政治 责任,全力建好建强"三基地、一屏障、一 高地",扎实推进高质量发展、可持续振 兴。新征程上的黑龙江前景光明、未来 科技、投资等领域交流合作,在构建新发 可期,让我们抢抓新时代东北全面振兴 重大机遇,携手奋进、共创辉煌。在推动 创新发展中抢占先机,坚持以科技创新 引领产业全面振兴,围绕数字经济、生物 经济、冰雪经济、创意设计等领域深化务 实合作,加快形成新质生产力、塑造发展 新动能。在坚持绿色发展中互利共赢, 坚持以绿色农业为导向,深化资源、市 场、技术、资金等优势互补,推动绿色食 品全产业链发展,做大做强"黑土优品"

品叫响全国、走向世界。在促进开放发 展中深化合作,发挥龙商总会和企业家 联系广泛、融通内外的优势,深度融入共 建"一带一路",共同打造开放合作平台, 携手开拓国内国际市场,全面加强经贸、 展格局中发挥更大作用。

许勤表示,企业家是龙江高质量发 展、可持续振兴的重要力量,省委、省政府 将一如既往打造一流营商环境,全力支持 龙商总会发挥桥梁纽带作用,团结广大龙 商弘扬新时代企业家精神,在广袤的黑土 地上深耕细作、大展宏图,当好龙江形象 的代言人、龙江振兴的生力军,在强国建 设、民族复兴进程中体现担当、展现作为。

龙商总会会长、中国飞鹤董事长冷友

许勤指出,当前,全省上下正深入学 品牌,让最优最绿最香最安全的龙江食 斌致辞:新东方教育科技集团董事长俞敏 洪,泰康保险集团股份有限公司创始人、 董事长兼CEO陈东升,北大荒农垦集团 总经理杨宝龙,广东长青(集团)股份有限 公司董事长何启强,物美科技集团 CEO 张斌,北京大北农科技集团股份有限公司 党委书记、董事局主席邵根伙作演讲。

会后,许勤等领导和嘉宾见证项目合 作签约,并与俞敏洪、陈东升等企业家就 高质量举办2024年亚布力论坛年会进行

省领导徐建国、王永康、余建、韩圣 健、郝会龙,省直有关部门和市(地)主 要负责同志,省属有关企业、黑龙江民 营企业百强代表、龙商总会直属会员及 海内外黑龙江商会代表等约500人参加

### 参与总体设计及多项技术研发

## 哈工程助力"爱达·魔都号"启航

本报讯(记者赵一诺)近日,在 上海外高桥造船有限公司,我国首 艘国产大型邮轮"爱达·魔都号"正 式命名交付。哈尔滨工程大学发 挥船海特色学科聚集优势,组织相 关学院科研团队与行业相关单位 协同配合参与邮轮论证工作,支撑 牵头单位构建邮轮设计和建造的

"爱达·魔都号"历经8年科研 攻关、5年设计建造。2017年,哈 工程依托船舶总体与性能、动力、 控制、计算机、环境、材料、化学等 多学科方向的技术基础,参与了总 体设计、网络化服务平台、动力系 统、重量控制、舱室环境控制等相 关技术研发。8年间,该校船舶学 院、航建学院等9个学院千余名教 师、近千名硕博士参与研发。学校 各团队发扬"哈军工"优良传统,与 行业单位协同创新,圆满完成各项 研究工作,有力支撑了我国首艘国 产大型邮轮"爱达·魔都号"的成功 研发建造。

"爱达·魔都号"将于2024年1 月1日开启商业首航。 新华社发



# 数字政府赋能 营商环境焕新

□本报记者 曲静

习近平总书记强调,"要全面贯彻网 络强国战略,把数字技术广泛应用于政府 管理服务","要进一步优化政治生态,营 造良好营商环境"

省委省政府深入贯彻习近平总书记 重要讲话重要指示精神,充分释放数字化 发展红利,以"数跑龙江"为引领,以打造 "六最"特色营商品牌为目标,高站位、高 质量推动全省数字政府建设。

让百姓少跑腿,数据多跑路,服务有 温度。云网数端安协同发力,数据价值涌 流,政务效能迸发,数字政府建设正风生 水起、澎湃前行。

### 发力推进数字政府建设

"网办全省事",全省政务服务事项一 网通办,网上可办率达100%;"通办多个 事",政务服务事项实现省级直办、跨市能

办、同城通办、就近可办;"办好一件事", 让群众到一个窗口、交一套材料、填一张 表单、跑一次完成……

这一系列让企业、群众充满获得感的 政务服务,其背后的支撑是我省以"数跑 龙江"为统领的数字政府建设。

2022年9月,全省数字政府建设正式 启动实施。省营商环境建设监督局作为 全省数字政府建设的牵头部门,在各市 (地)政府和省直部门鼎力支持配合下,采 用"总集成商+开放生态"模式,按照"省 级统筹、省建市用、市建特色、利旧创新、 急用先行"建设原则和"标准同一、数据同 源、技术同构、服务同标"实施原则,集聚 省直厅局、市(地)、县(市、区)及中国移动 9600多名业务和技术开发人员,以及国 内32家一流信息技术企业,克服冬季施 工等诸多困难,省级32个重点项目同步 建设、并联推进,全面开展建设"大会战"。

(下转第四版)

100%,这是全省政务服务事项网上 可办率,充分体现了数字技术赋能政府 管理服务的实效。政务服务"秒批秒 办",开办企业"一件事一次办"……"数 跑龙江"建设有力度有广度有温度,提 工图更为清晰,我们要最大限度释放 升了群众和经营主体的满意度。

力",需要加强数字政府建设下"硬功 政府服务领域更加宽广、服务内容更 夫"。近年来,我省以优化营商环境为 加丰富、服务方式更加智慧便捷。 基础,全面深化改革,政务服务标准 及企业个人办事便利程度。数字信息 乐享"数字红利"。

多跑路、百姓企业少跑腿,"多"和"少" 之间,彰显了我省打造高水平数字政 府的成效,为人民群众享有更加均衡、 公平、普惠、便捷的公共服务提供了无 限可能。

练就"硬功夫"提升"软实力"

数字经济大潮澎湃,数字赋能千 行百业。党中央、国务院关于数字政 府建设顶层设计更加完善,任务书、施 数字技术放大、叠加、倍增作用,把数 数据赋能提升营商环境"软实 字技术广泛应用于政府管理服务,使

数字政府建设大有可为,也必将 化、规范化、便利化、数字化一体推进, 大有作为。共同推进数字政府建设, 极大提升了营商环境行政审批的效率 以环境之"优",谋发展之"势",让群众

#### □本报记者 付字

大胆试,大胆闯,自主改。中国"最北自贸试验 区"——中国(黑龙江)自由贸易试验区自2019年8月30 日挂牌成立起,便承担起建设全面深化改革开放试验田

最

X

四年多来,这片"试验田"成绩可圈可点:以全省万分 之三的面积,贡献了全省约五分之一的实际使用外资和 七分之一的外贸进出口;2023年1月~9月,自贸试验区外 贸额达415.3亿元,同比增长53.2%,高于全省外贸增幅 38.1个百分点,占全省外贸总额的19%;新设企业5846 家,同比增长37.4%,其中外资企业48家,同比增长 166.7%,占全省新设外资企业的27.9%;实际使用外资金 额3336.7万美元,占全省实际使用外资总额的19.3%。

#### 创新制度 先行先试成果丰

一架满载货物的飞机从深圳宝安国际机场起飞,抵 达自贸区哈尔滨片区快件跨境电商海关监管中心,经过 冰城海关查验后顺利通关,发往哈尔滨太平国际机场海 关出口监管库房。从接货查验到转关人机场海关监管库 房,全程用时不到4个小时,这得益于自贸区哈尔滨片区 在全省率先搭建的跨境电商快件一体监管中心。

丰泰进出口公司是黑河本土企业,1992年开始做达 贸,目前已发展成为黑河口岸出口各类工程车规模较大、 品种最全的公司,去年出口工程机械类用车1441辆,贸 易额达4.9亿元。"自贸区黑河片区自去年8月'创新自走 机械通关新模式'运行以来,给企业带来了极大便利和实 实在在的红利,带动出口机械数量增长1078%,企业物流 成本下降60%。"该公司出口部经理燕晓超说。

日前,绥芬河市金融服务中心联合国家外汇管理局 绥芬河市支局,为中国银行绥芬河分行和绥芬河玛速玛 公司搭建银企对接平台,使该企业顺利收到境外公司借 入的100万美元外债,及时向境内供货商支付货款。这 是绥芬河市首笔"外债+收入支付"便利化业务,实现了 由"先审后付"变为"先付后查",既节约了时间成本,又提 升了企业跨境融资效率。

黑龙江自贸试验区以制度创新为核心,推动各自贸片 区、协同发展先导区及有关部门开展深层次、差异化探索 实践,形成一批批特色制度创新案例,把"试验田"种成了 "高产田"。截至目前,已累计推出七批158项省级创新实 践案例,省级案例数量在同批自贸试验区中排在前列。

#### 优化环境 打造引资强磁场

位于哈尔滨新区的哈尔滨龙江学子创业园,一期工 程是省级重点项目哈尔滨同创普润集团有限公司(以下 简称哈同集团)的超高纯金属材料产业化项目,主要建设 超高纯铝、铜、锰、钛等金属材料的批量产线,以及超高纯 材料分析检测研发中心。

"当年立项、当年启动、当年投产,我们项目能取得这 么快的进展,离不开政府的贴心服务。"哈同集团总经理 于启明介绍,通过自贸试验区"承诺即开工""签约即发 证"等制度,大到土地和厂房租赁,小到用电审批、员工住 宿等问题,政府都事无巨细帮助解决,贴心的服务也让项 目进程提速提质。 (下转第四版)

## 汇聚龙商力量 助力家乡发展

来自首届龙商大会暨中国(黑龙江) 国际绿色食品产业高质量发展论坛的报道

详见第五版

"抓实抓细包联服务,用心用情助企发展"系列报道④ 海邻科,在龙江提速高飞

详见第二版

我省深度融入共建"一带一路"企业调研行③ 龙建股份,海外基建深耕二十载

详见第三版



造市场化法治化国际化一流营商环境